

第十四届中国艺术节•重庆

■ 新重庆-重庆日报记者 李晟

精美的人造高粱穗道具在指尖翻 飞,15双踩着不同高度高跟鞋的脚同 时起落,木地板上响起整齐的节拍—— 这是表演唱《高粱杆儿节节甜》在群星 奖终评前的最后一次排练。

从最初的真实高粱秆一甩就断,到 如今手中轻盈又坚韧的道具;从6人增 至15人的漫长磨合,到每个演员脚下 那双量身定制的高跟鞋,这支来自重庆 的表演唱团队用一年半时间,将一首8 小节的巴南民歌,打磨成了5分钟的舞

10月12日,来自重庆市12个文化 馆的群文专干们将带着这片"会跳舞的 高粱地",登上全国最高群众文艺奖项 的竞技场。

参赛歌曲源自重庆原生民歌

重庆民歌的底蕴,如同穿越峡谷的 长江之水,深沉而绵长,《高粱杆儿节节 甜》就是其中的代表作。

这首诞生于巴南地区的原生民歌, 是20世纪80年代群文工作者们从民 间搜集而来,"当时全市的群文干部奔 赴重庆的田间地头,采集回了大量优秀 的作品,《高粱杆儿节节甜》就是这次采 风活动中找到的优秀作品。"节目创作 人员莫溦沙道出了民间音乐背后保护 传承的故事。

为了让这首诞生于重庆泥土之中 的原生民歌走向世界舞台,创作人员对

它进行了颠覆性的修改,"我们将这首 原本只有8个小节的民歌,扩展到了5 分多钟。"莫溦沙说,创作团队在作品中 加入了大量重庆方言衬词,让它成为一

新时代民歌。 于是,在舞台上,观众就听到了这 样一段甜蜜蜜的歌词从娇俏的重庆女 孩口中吟唱而出——"高粱杆儿(来嘛 黄俩俩俩俩)节节(格儿里个)甜啰, 青青一口(嘛黄俩俩俩俩俩)好新(格儿 里个)鲜啰……"

曲蕴含着重庆人乐观向上生活态度的

大量的重庆专有衬词被用到了歌 曲之中,它们虽然不表具体词义,却最 能传递重庆女孩的风情。"实词不多,却 句句点睛,让整首作品既保留了乡土气 息,又符合当代审美。"莫溦沙说。

重庆市群众艺术馆馆长任竞认为, 这首作品的蜕变过程,恰是重庆数十年 来坚持民歌保护与传承的缩影,"我们 希望通过群星奖的比赛舞台,让更多的 重庆民歌能被全国观众所熟知,这也是 群文工作者的使命。"

从《太阳出来喜洋洋》到《高粱杆儿 节节甜》,如今,一批重庆民歌正通过创 新改编从重庆飞向更广阔的天地。

参演群文专干既是演员

歌曲改编好了,到底谁能把它全情 演绎到全国观众眼前呢?

重任落在了2012年曾获群星奖的 女生组合唱《赶秋》的班底之上。这支 由重庆市群艺馆搭建的团队最初只有 6个人,13年里把一首《赶秋》从重庆唱 到了全国舞台,成为了叫得响的重庆群

《高粱杆儿节节甜》的演出团队,在 此基础上逐步扩充至15人,"人数的增 加不只是为了画面更丰满,更是为了声 部更完整。"节目负责人、领唱涂琳莉

增加几个人, 听起来很简单, 实际 却用了半年多时间。

根据群星奖的参评要求,所有演员 不能来自专业院团和院校,干是,选拔 团队跑遍了重庆所有区县,从一场场群 文比赛和表演中找到其中的佼佼者加 入演出团队。

最终,历时半年多时间组建而成的 队伍中,包括了来自重庆12个区县文 化馆的群文专干。"这也让这首表演唱 成为了真正展现重庆群文风貌的作 品。"涂琳莉说。

这群多才多艺的群文专干,不仅成 为了节目的主演,还担纲起了节目的后

起初,团队尝试使用真实的高粱 穗,但上台一甩就断,满台都是碎渣,后 来改用塑料材质,又因太轻,甩不出气 势。经过反复试验,团队最终在塑料杆 内部加入细钢管,既保证韧性又确保重

来自合川的卢思诗兼任起了道具 师的工作。在排练场里,大家经常能看 到卢思诗一边唱着歌,一边手里还在缝 制着"高粱穗",针线、胶水、颜料铺满了 她脚边的地板。

"虽然辛苦,但当我们看到亲手制 作的道具在舞台上活起来时,所有的付 出都值得了。"卢思诗的这番话道出了 所有演员的心声。

15厘米的高跟鞋踩出舞 台背后的步步艰辛

与合唱、群唱不同,登上群星奖终 评舞台的《高粱杆儿节节甜》采用了表 演唱的形式,这就意味着所有演员都需 要边唱边跳完成5分多钟的演出。

而为了追求视觉上的整齐划一, 15位身高不同的演员需要穿着不同高 度的高跟鞋以呈现最佳舞台效果。"我 们中最矮的4位演员,高跟鞋的高度达 到了15厘米。"涂琳莉说。

涂琳莉说,表演中有大量跳跃、转 身和甩花等动作,要求15个人的动作

"同步"两个字,说起来简单,做起 来却很难,特别是脚上还蹬着高跟鞋。

近一年时间里,演员们生生用自己 的双足将脚下的高跟鞋磨到了合脚,有 的演员脚上磨出水泡,简单处理后又继 续投入排练;有人在休息时脱下鞋子, 脚趾已被挤压得发紫。

涂琳莉说,这些细节背后,是群文 工作者对艺术的执着追求。当15个人 的脚步声整齐地敲击舞台时,当甩花的 动作完美同步时,所有的辛苦都化为了

经过一年半的精心打磨,《高粱杆 儿节节甜》终于迎来了收获的季节。

10月12日,当群星奖音乐类终评 的大嘉开启,这15位来自重庆基层文 化馆的群文专干将带着巴渝大地的气 息,用最清丽的歌声唱出重庆百姓甜蜜

上图为演员们正在重庆市群艺馆 的舞台上排练《高粱杆儿节节甜》。

(重庆市群艺馆供图)

话筒和耳麦成了赛前最大挑战

就在团队以为一切就绪时,一个意 想不到的挑战悄然降临。

在第八届渝东南生态民族旅游文 化节的演出中,团队首次集体使用比赛 规定的话筒与耳麦。原本在山野间回 荡的原生态和声,经过电声设备传输 后,竟变得陌生而失衡——"那声音仿 佛来自车祸现场!"

为何会出现这样的意外?

原来,佩戴耳麦后,演员之间难以 听清彼此的音量与音高,和声的默契被 打破。而《青山借我九丈九》恰恰依赖 多声部的交错与呼应——男声如山川 般粗犷,女声似溪流般清亮,高腔领唱 与平腔伴唱交织,模拟出"群山回响"的 立体声场。

面对这一难关,团队没有退缩。他 们利用每一次公开演出的机会,边演边 练。演出结束后,脱下戏服,继续留在 舞台上调试设备、练习配合。武陵山的 清晨与深夜,回荡着他们反复排练的歌

4分50秒的歌曲,被拆解成无数 个片段,每一句和声、每一次换气、每一 个走位,都在话筒与耳麦的考验下重新 校准。大家知道,在终评舞台上,每支 队伍只有20分钟适应现场设备。他们 必须在此之前,做到"人机合一"

"这不是技术的对抗,而是艺术的 坚守。"一位团队负责人说,"我们要让 话筒传递的不仅是声音,更是青山与人 的对话。"

《青山借我九丈九》不仅是一首歌, 更是一个时代的回响。

国台办:

任何为"台独"分裂势力为虎作伥、助纣 为虐的组织和人员,都必遭法律严惩

新华社北京10月11日电 11 日上午,厦门市公安局发布《悬赏通 告》,向社会悬赏征集18名台湾军方 "心战大队"核心骨干违法犯罪线索。 对此,国务院台办发言人陈斌华应询 表示,台湾军方"政治作战局心理作战 大队"长期通过架设反宣网站、制作反 动游戏、伪造影音内容、运营反动电台 等卑劣手段,抹黑攻击大陆,宣扬"台 独"谬论,煽动分裂国家。公安机关对 该大队18名涉嫌违法犯罪的核心骨 干发布悬赏通告,是落实《关于依法惩

治"台独"顽固分子分裂国家、煽动分 裂国家犯罪的意见》的具体行动,是维 护两岸同胞共同利益和中华民族根本 利益的正义之举。

陈斌华表示,"台独"是历史逆流, 是两岸祸害。任何为"台独"分裂势力 为虎作伥、助纣为虐的组织和人员,都 必遭法律的严惩。希望两岸同胞积极 提供相关违法犯罪线索,坚决反对任 何形式的"台独"分裂行径,坚定维护 国家统一,坚定维护台海和平稳定和 自身安全福祉。

国家医保局:

严查定点药店"阴阳价"

新华社北京10月11日电 (记 彭韵佳)针对部分定点药店对医 保和非医保患者采用"阴阳价格"的行 为,国家医保局要求定点药店不得对 医保参保人员实行不公平、歧视性价 格,不得以高于非参保人员的价格销

这是记者11日从国家医保局获 悉的。《国家医疗保障局办公室关于进 一步加强对定点零售药店药品"阴阳 价格"监测处置的通知》明确,定点药 店通过向参保患者高价售药牟利行为 涉嫌价格欺诈,同时违背了定点药店 医保服务协议中"不得对医保参保人 员实行不公平、歧视性价格"的管理要 求,应予严肃核查处置。

通知要求,要加强定点药店药品 价格管理,将定点药店"阴阳价格"行 为纳入重点监控事项。以各地定点药 店药品结算金额排名靠前或价格差异 大的药品为重点筛查品种,各地医保 部门要诵讨筛查医保结算数据,系统 梳理近期群众信访、舆情反映相关问 题等,形成本地区定点药店药品"阴阳 价格"问题线索。

对于定点药店违反医保服务协议 执行"阴阳价格"的,将视情节严重程 度和整改情况,采取约谈主要负责人 暂停医保结算、不予支付或追回已支 付医保基金、暂停或解除医保服务协 议、移交相关部门处理等措施进行严 肃外理

定点药店实行"阴阳价格"属于违 法违规使用医保基金行为。根据通 知,各地可按照违法违规使用医疗保 障基金举报奖励机制,鼓励广大群众 积极向医保部门提供有关问题线索 参与定点药店"阴阳价格"问题治理。

26年政治联盟破裂 日本进入"多党化时代"?

■新华社记者 陈泽安 李子越

日本公明党党首齐藤铁夫10日 在与自民党总裁高市早苗会面时,正 式表达退出执政联盟的方针,两党长 达26年的结盟关系宣告结束。

分析人士认为,公明党突然提出 与自民党"分手",有政策和人事安排 等原因,背后是理念不合、选情不佳等 因素。此事不仅给高市接任日本首相 增添变数,也给自民党带来多重打 击。日本政治或将迎来新一轮乱局, 开启"多党化时代"。

多重原因致"分手"

舆论对这次公明党突然宣布"分 手"颇感意外。公明党这次给出的"分 手"理由是,公明党要求加强对企业和 团体政治献金的管制 自民党对此未 能给出令人满意的答复。但分析人士 认为,原因不仅于此。

高市当选自民党新总裁后于7日 任命自民党高层职务,其中党内大佬、 前首相麻生太郎出任副总裁;"黑金' 丑闻重要涉事者之一、原"安倍派"骨 干萩生田光一出任党内要职干事长代 行,相当于党内二号人物干事长的首 席代理。日本《朝日新闻》指出,这两 人都是公明党所不满的人物。

由于自公联盟在国会众参两院均 为少数,高市上任后加紧拉拢部分在 野党,特别是近期与国民民主党互动 频繁,这也引发公明党不满。

两党深层分歧在于基本理念。自 民党是保守派政党,公明党则崇尚自 由主义。前者主张修改日本和平宪 法,后者对此态度谨慎。高市是自民 党内右翼保守派的代表人物,多次参 拜靖国神社,在竞选总裁期间还曾发 表排外言论,这些都让公明党不满。

分析人士指出,这两个理念不同 的政党能长期结盟,主要是因为双方 能在选举中相互支持从而获得更多议 席。但"黑金"丑闻曝光后,自民党一 直未能妥善处理并平息民怨,导致该 党在重要选举中接连失利,公明党也 受其拖累,议席缩水。

高市当选总裁后公开表示"黑金" 问题已经翻篇,还任命问题人物萩生田 担任要职,让公明党看不到改善选情的 希望,摧毁了两党结盟的利益基础。

政治角力更激烈

国会首相指名选举将于本月举 行。这是眼下日本最重要的政治议 程。首相指名选举将分别在众参两院 进行,在第一轮投票中获过半票数的 候选者直接胜出。如果无人获得过半 票数,则得票前两名的候选者进入第 二轮,得票多者获胜。

齐藤在10日记者会上明确表示, 公明党议员不会在首相指名选举第一

轮投票中支持高市,而是会投票给他 自己。此前,自民党只需拉拢国民民 主党就可以在国会拿到过半数选票。 但现在少了公明党支持,即便得到国 民民主党的选票也无法超过半数。这 无疑给高市争夺首相之位带来极大变

在野党方面最近动作频频。国会 中议席数仅次于自民党的最大在野党 立宪民主党一直呼吁在野党团结起来 实现"政权更迭"。该党最近还抛出橄 榄枝称,首相指名选举中并非必须推 选该党党首,国民民主党党首玉木雄 一郎也是有力人选。

因与立宪民主党基本理念不合 国民民主党、日本维新会等重要在野 党未对联合行事表现出太大热情。玉 木此前曾明确表示,不会为"凑数"而 在首相指名选举中与立宪民主党联合 行动。

舆论认为,近期内,各党围绕首相 指名选举,特别是着眼第二轮投票的 政治角力将更加激烈,在野党是否团 结将是决定未来首相人选的关键。

进入"多党化时代"?

日本媒体认为,公明党退出执政 联盟是平成时代以来日本政治史上的 重大转折点。《日本经济新闻》说,日本 已进入无论哪个政党都无法单独执掌 政权的"多党化时代"。

从历史上看,1993年自民党分裂 导致其丧失众议院多数地位,最终被 新生政党和在野党组成的八党联盟赶 下台,由此开启了上世纪90年代的日 本政治乱局。分析人士认为,这次执 政联盟解体后的政局与当年有相似之 处。自民党在众议院议席跌破半数且 难以找到盟友,日本或将开启新一轮

即便高市最终当选首相,由于自 民党执政基础进一步削弱,至少要拉 拢两个在野党才能在众议院超过半 数,因此无论是组建新的执政联盟,还 是就个别政策开展协调,都将更加困

从全球范围看,分析人士认为,当 前日本政局与部分西方国家的政治 "碎片化"趋势一致。传统政党越来越 难以拿出有效办法推动经济社会发 展,走向衰落;选民不满催生各种奉行 更加极端主张的政治势力,民粹主义 抬头;各政治势力越来越执着于自身 主张和稳固基本盘,更难形成政治共

无论是自民党选情低迷,还是执 政联盟难以维持,又或是参政党等极 右翼势力兴起,都是这一趋势的表 现。日本佳能全球战略研究所理事宫 家邦彦撰文说,日本或许正在滑向"碎 片化和无效政治"。

(据新华社东京10月11日电)

《青山借我九丈九》今晚唱响终评舞台

■新重庆-重庆日报记者 李晟

"我为青山打玉带,娃娃两眼望山 外。再借九尺敬未来(哎),几辈子还你 青常在……"夜色中的武陵山林间山 头,独具民族特色的歌声回旋在乌江之

10月1日至8日,参加第八届渝东 南生态民族旅游文化节的游客们总是 能听到这首歌。 10月12日晚上,这首融合渝东南

苗族"郁江号子"和土家族"阿拉调"特 色的表演唱《青山借我九丈九》,将登上 全国群众文艺的最高竞技场——第二 十届群星奖音乐类终评赛场,与来自全 国的26个音乐节目同台角逐。

而这,仅仅是节目在冲击群星奖期 间借惠民演出进行联排的一个缩影。 作为深受群众喜爱的优秀艺术成果, 《青山借我九丈九》已进社区、进校园、 进乡村展演51场。

从创作到成形,从首演到站上全国 大赛舞台,这首历时一年多打磨、凝聚 渝东南土家族苗族文化精髓的合唱作 品,将向全国观众展示重庆乡村振兴的 壮美画卷。

二十余次易稿打磨

《青山借我九丈九》的创作,从一开 始就注定不平凡。

作品以渝东南苗族"郁江号子"和 土家族"阿拉调"为母体,融合现代合唱 技法,试图在舞台上构建一个"人与青 山对歌"的叙事空间。它借青山之口, 讲述着乡村振兴的梦想;它还青山以

绿,传递着生态文明发展理念。



《青山借我九丈九》剧照

在反复推敲中,创作团队找到了

节目创作人员莫溦沙说,仅仅是歌

"借"与"还"的意象转折。"青山借我

九丈九,我还青山翻九番",这句贯穿

全篇的歌词成为整部作品的情感主

词,前后就经历了20余次易稿。舞台

走位也在不断调整。编导通过队列、环

形、扇形等队形变化,模拟劳动场景与

自然意象,力求在有限时间内完成从

"借山"到"还山"再到"护山"的情感递

演出团队来自各行各业

有中学音乐教师、音乐爱好者,还有物

自彭水与酉阳各行各业的普通人-

《青山借我九丈九》的表演团队来

进。

流司机和文化馆的普通职工…… 文化馆的排练厅大多用于群众活 动,他们便利用办公楼下的空地、晚间 腾出的场地,见缝插针地排练。

从普通的惠民演出舞台,到重庆赛 区的大赛现场,再到群星奖大赛场,演 员们虽然叫苦,但从未放弃,"我们自 知比起专业的群文工作者有差距,但 还是希望在全国大赛的舞台上,能用 来自武陵山和乌江水的原生态歌声, 为家乡捧回大奖。"

没有豪华的排练条件,没有丰厚 们家乡的山山水水,觉得一切付出都 值得。"

的演出报酬,支撑所有人的是对民族 文化的热爱和对舞台的敬畏。演员冉 义华的话,成了大家的心声——"每次 唱到'几辈子还你青常在',就想起我

区县新闻中心 63907172 视觉影像新闻中心 63907227 报纸编辑中心 63907186/63907179(传真) 新重庆客户端(融媒体编辑中心) 63823333 全媒体营销中心 63907707 63907714